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A. Qëllimi i dokumentit 

Qëllimi i këtij dokumenti është të paraqesë rekomandimet e Grupit Monitorues për të forcuar 

sistemin e standard vënies1 të lidhur me auditimin ndërkombëtar, përfshirë Kornizën e Interesit 

Publik, në mënyrë që zhvillimi dhe mbikëqyrja e ardhshme e standardeve ndërkombëtare të 

lidhura me auditimin të mund të jenë më të përgjegjshme ndaj interesit publik .   

Grupi Monitorues është i përkushtuar të avancojë interesin publik në përcaktimin e standardeve 

të auditimit ndërkombëtar dhe të përmirësojë cilësinë e auditimit. Anëtarët e Grupit Monitorues 

janë: Komiteti i Bazelit për Mbikëqyrjen Bankare, Komisioni Evropian, Bordi i Stabilitetit 

Financiar, Shoqata Ndërkombëtare e Mbikëqyrësve të Sigurimeve, Forumi Ndërkombëtar i 

Rregullatorëve të Pavarur të Auditimit, Organizata Ndërkombëtare e Komisioneve të letrave me 

vlerë dhe Grupi i Bankës Botërore. Misioni i Grupit Monitorues2 është:

• Të bashkëpunojë në interes të promovimit të standardeve ndërkombëtare të auditimit dhe

sigurimit, standardeve etike dhe standardeve të edukimit me cilësi të lartë për auditorët;

• Monitoron zbatimin dhe efektivitetin e Reformave të Federatës Ndërkombëtare të Kontabilistëve 

(IFAC), dhe në lidhshmëri me këtë, për të ndërmarrë një vlerësim të efektivitetit të Reformave të 

IFAC dhe aspekteve të tjera të operacioneve të IFAC që përfshijnë interesin publik;

• Përmes Komitetit të tij Nominues, emëron anëtarët e Bordit të Mbikëqyrjes së

Interesit Publik (PIOB);

• Monitoron ekzekutimin e mandatit të tij nga PIOB;

• Konsulton dhe këshillon PIOB në lidhje me zhvillimet rregullatore, ligjore dhe

politikat që kanë të bëjnë me mbikëqyrjen e interesit publik të PIOB; dhe

• Mblidhen për të diskutuar çështje dhe për të shkëmbyer pikëpamjet në lidhje me cilësinë e

auditimit ndërkombëtar, si dhe për rregullimet dhe zhvillimet e tregut që kanë ndikim në

auditim.

1 Ky term në dokument përdoret për t'iu referuar standardeve të lëshuara nga Bordi i Standardeve Ndërkombëtare 
të Auditimit dhe Sigurise dhe Bordi i Standardeve Ndërkombëtare të Etikës për Auditor dhe Kontabilist, të cilat 
përfshijnë standarde për auditim, rishikim, siguri të tjera dhe angazhime të shërbimeve përkatëse, standarde për 
kontrollin e cilësisë për ato angazhime, dhe etikën dhe kërkesat e pavarësisë për auditor dhe kontabilist.
2 Shiko: https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/monitoring_group_charter.pdf. 

https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/monitoring_group_charter.pdf
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Grupi Monitorues filloi të konsiderojë nevojën për reforma të mëtejshme në sistemin e standard-

vënies të lidhura me auditimin, në mbështetje të misionit të tij në vitin 2015. Ai zhvilloi një 

konsultim publik në nëntor të vitit 20173 për të adresuar perceptimet e mëposhtme: (1) interesit 

publik nuk është duke i' u dhënë peshë e mjaftueshme gjatë gjithë procesit të vendosjes së 

standardeve, (2) besimi i palëve të interesit në standarde ndikohet negativisht si rezultat i 

perceptimit të ndikimit të profesionit të auditimit dhe kontabilitetit në dy baza: (a) Roli i IFAC 

në financimin dhe mbështetjen e përcaktimit të bordit të standard-vënies dhe drejtimi i procesit 

të emërimit të bordit për standard-vënie; dhe (b) firmat e auditimit dhe organizatat profesionale 

të auditimit dhe kontabilitetit që ofrojnë shumicën e anëtarëve të bordit për standard-vënie dhe 

kontributin në proceset e konsultimit për zhvillimin e standardeve, dhe (3) në një mjedis 

vazhdimist të ndryshueshm të auditimit dhe biznesit, standardet siç janë zhvilluar aktualisht 

mund të mos kenë rëndësia e nevojshme dhe afati kohor për të mbështetur cilësinë e auditimit 

dhe besimin e përdoruesit. 
Konsultimi u plotësua me takime duke përfshirë takime të rregullta me IFAC, PIOB dhe 

Komitetin Global të Politikave Publike (GPPC).4 GM mori 179 përgjigje nga konsulta publike 

që janë në dispozicion në faqen e internetit të Grupit Monitorues.5 Pas analizës dhe lëshimit të 

një përmbledhje të përgjigjeve në maj të vitit 2018,6 Grupi Monitorues vazhdoi të ndërmarrë 

punë të mëtutjeshme dhe të angazhohet në diskutime dhe konsultime me një gamë të gjerë të 

palëve të interesit. Grupi Monitorues i ka kushtuar vëmendje të kujdesshme dhe ka analizuar 

reagimet nga këto konsultime në zhvillimin e këtyre rekomandimeve. Si rezultat, Grupi 

Monitorues beson se është në interesin publik të nxjerrë këto rekomandime në mënyrë që këto 

përmirësime të mund të zbatohen sa më shpejt që të jetë e mundur.

3 Shiko https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD586.pdf. 
4  Komiteti Global i Politikave Publike (GPPC) i gjashtë rrjeteve më të mëdha ndërkombëtare të auditimit dhe kontabilitetit 
përfshin përfaqësues  ë BDO, Deloitte, EY, Grant Thornton, KPMG dhe PwC.

5 Shih përgjigjet në http://www.iosco.org/about/?subSection=monitoring_group&subSection1=reforms-to-the-
global-audit-standard-setting-process. 
6 Shiko https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/2018-05-31-Monitoring-Group-publishes-Summary-of-
Feedback.pdf. 

https://www.iosco.org/library/pubdocs/pdf/IOSCOPD586.pdf
http://www.iosco.org/about/?subSection=monitoring_group&subSection1=reforms-to-the-global-audit-standard-setting-process
http://www.iosco.org/about/?subSection=monitoring_group&subSection1=reforms-to-the-global-audit-standard-setting-process
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/2018-05-31-Monitoring-Group-publishes-Summary-of-Feedback.pdf
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/2018-05-31-Monitoring-Group-publishes-Summary-of-Feedback.pdf
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B. Qasja e Grupit Monitorues 

Objektivat 

Rekomandimet e Grupit Monitorues janë në përputhje me angazhimin e tij për të avancuar 

interesin publik për përcaktimin e standardeve të lidhura me auditimin ndërkombëtar dhe 

përmirësimin e cilësisë së auditimit. Grupi Monitorues njeh rëndësinë e një procesi të pavarur të 

vendosjes së standardeve që parashikon krijimin dhe mirëmbajtjen e standardeve të bazuara në 

parime me cilësi të lartë, të zhvilluara në interes të publikut nga standard-vënësit të mbrojtur nga 

ndikimi i njëanshëm. Në këtë drejtim, këto rekomandime janë hartuar kryesisht për të mbështetur 

dhe forcuar objektivat e mëposhtëm të lidhura me zhvillimin e standardeve me cilësi të lartë që 

janë miratuar dhe zbatuar gjerësisht:  

• Për të arritur një strukturë të pavarur dhe gjithëpërfshirëse, të vendosjes së standardeve me
shumë palë të interesit;

• Për të forcuar marrjen në konsideratë të interesit publik brenda procesit të përcaktimit të

standardeve dhe gjatë gjithë ciklit të plotë të zhvillimit të standardeve, përfshirë edhe përmes

mbikëqyrjes së duhur të pavarur; dhe

• Të nxisë zhvillimin e standardeve me kohë, me cilësi të lartë, të cilat i përgjigjen një ritmi

të përshpejtuar të ndryshimit.

Fushëveprimi  

Fusheveprimi i rekomandimeve mbulon përgjegjësitë e: 

• Bordit të Standardeve Ndërkombëtare të Auditimit dhe Sigurimit (IAASB);

• Bordit të Standardeve Ndërkombëtare të Etikës për Auditor dhe Kontabilist (IESBA); dhe

• Bordit të Mbikëqyrjes së Interesit Publik (PIOB). 7

IAASB dhe IESBA janë përmendur si Bord ose bashkërisht si Bordet në këtë dokument. 

7 PIOB i referohet Bordit të Mbikëqyrjes së Interesit Publik, vendosur brenda fondacionit PIOB. Shiko 
https://www.ipiob.org/. 

https://www.ipiob.org/
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C. Rekomandimet e Grupit Monitorues

Rekomandimet e Grupit Monitorues janë organizuara për të marrë parasysh si vijon: 

• Përgjegjësinë, mbikëqyrjen e interesit publik dhe qeverisjen;

• Qëllimin, strukturën dhe procesin e standard-vënies;

• Financimin; dhe

• Tranzicionin

Përgjegjësia, Mbikëqyrja e interesit publik dhe Qeverisja 

Përgjegjësia 

1. Grupi Monitorues rekomandon që të gjitha nivelet e kornizës së qeverisjes dhe mbikëqyrjes

t’i nënshtrohen proceseve të përgjegjësisë transparente, përfshirë rishikimet e rregullta të 

efektivitetit dhe raportimin e zgjeruar në domenin publik.

2. Në mënyrë të veçantë, Grupi Monitorues rekomandon që të ruhet modeli me tri nivele,8 me rolet

dhe përgjegjësitë e secilit nivel të përcaktuara qartë dhe të balancuara siç duhet, për të demonstruar 

transparencë dhe përgjegjshmëri. Qëllimi i Grupit Monitorues është të sigurojë një lidhje zyrtare mes 

PIOB dhe autoriteteve publike në mënyrë që të mbrojë PIOB nga ndikimi i padrejtë, ndërsa 

gjithashtu të rritet përgjegjshmërinë e tij publike.  

3. Grupi Monitorues do të rishikojë9 në mënyrë periodike efektivitetin e sistemit në tërësi për të

adresuar çdo shqetësim publik dhe për të mbrojtur efektivitetin e mbikëqyrjes. Grupi Monitorues 

do të kryejë rishikimin e efektivitetit të këtyre reformave të rekomanduara jo më vonë se pesë 

vjet pas zbatimit të tyre.

8 Modeli me tre nivele është përshkruar në https://www.ipiob.org/index.php/global-standard-setting-in-he-public-
interest/three-tier-standard-setting-model.
9 Shihni Kartën e Grupit Monitorues të vendosur në
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/monitoring_group_charter.pdf  për përgjegjësitë e vlerësimit të 
efektivitetit.  

https://www.ipiob.org/index.php/global-standard-setting-in-the-public-interest/three-tier-standard-setting-model
https://www.ipiob.org/index.php/global-standard-setting-in-the-public-interest/three-tier-standard-setting-model
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/monitoring_group_charter.pdf
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Mbikëqyrja e interesit publik 

4. PIOB do të sigurojë mbikëqyrje të procesit të standard-vënies për t' u siguruar që standardet

ndërkombëtare të lidhura me auditimin janë përgjegjëse ndaj interesit publik, duke përfshirë që 

ato janë zhvilluar në përputhje me parimet e Kornizës së Interesit Publik.10 Ai do të mbikëqyrë 

nëse aktivitetet e standard-vënies ndjekin procesin e duhur gjatë gjithë ciklit të zhvillimit 

të standard-vënies, duke përfshirë që Bordet e kanë konsideruar siq duhet dhe balancuar 

kontributin e dhënë nga palët e interesit.11  

Detyrimi i PIOB do të mbajë mbikëqyrjen e drejtpërdrejtë të përgjegjësisë së interesit publik të 

standardeve përfundimtare, përfshirë edhe përmes angazhimit të vazhdueshëm me Bordet e 

standard-vënies përgjatë ciklit të zhvillimit të standard-vënies. 

Përgjegjësitë e qeverisjes së PIOB do të përfshijnë procesin e nominimit dhe emërimit për 

anëtarët e Bordit,12 duke mbrojtur Bordet nga ndikimi i padrejtë, të tilla si ndikimi tregtar, politik 

dhe ekonomik, në interesin publik dhe mbikëqyrjen e administratës që mbështet vendosjen e 

standardeve, përfshirë etikën dhe kriteret e sjelljeve për PIOB, Bordet dhe stafin.

PIOB do të ketë fuqinë, burimet, stafin dhe ekspertizën e duhur për të mbështetur këto 

përgjegjësi shtesë. 

Qeverisja 

5. PIOB do të përfshijë dhjetë13 anëtarë objektivë dhe të dy gjinive, përfshirë Kryetarin, të angazhuar për interesin

publik. Anëtarët do të përzgjedhen nga një larmi gjeografike dhe grupeve të interesit, me përvojë 

në përgatitjen, auditimin, mbikëqyrjen, shpërndarjen dhe përdorimin e pasqyrave financiare, dhe 

me aftësinë për të analizuar nëse puna e Bordeve është përgjegjëse për interesin publik dhe e 

ndërmarrë në përputhje me Kornizën e Interesit Publik. 

10 Shikoni Seksionin D për Kuadrin e Interesit Publik.  
11 PIOB do të zhvillojë procedura operative për të mbështetur dërgimin e kompetencës së tij.  
12 Për nominimin dhe emërimin e anëtarëve të Bordit përveç Kryetarit, PIOB do të konsultohet me Kryetarin e Bordit për 
standard-vënie. PIOB do të krijojë dhe emërojë një Komitet Nominues (duke marrë parasysh larminë në grupet e interesit) që 
do të jetë përgjegjës për lehtësimin e procesit të nominimit dhe rekomandimin për emërimin e anëtarëve të Bordeve, duke 
ndjekur udhëzimet e shkruara qartë. Referenca i bëhet rekomandimit 8 në lidhje me konfliktet e interesit. Siç përshkruhet në 
pjesën "Tranzicioni" të dokumentit mbështetja administrative mund të ofrohet nën një marrëveshje të nivelit të shërbimit me 
IFAC.  
13 Kryetari PIOB do të mbajë një votim  në rast të barazimit. 
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6. Kryetari PIOB do të demonstrojë përvojë të rëndësishme në identifikimin dhe kuptimin e:

• Interesave të përdoruesve të pasqyrave financiare;

• Kuadrit rregullator në të cilin veprojnë tregjet e kapitalit; dhe

• Rëndësinë e informacionit të besueshëm financiar për tregjet transparente dhe duke

kontribuar kështu në promovimin e stabilitetit financiar.

7. Anëtarët e PIOB, përfshirë Kryetarin, do të identifikohen përmes një thirrje të hapur për nominim

me udhëzime të shkruara qartë. Metoda për emërim do të përcaktohet nga Grupi Monitorues 

duke marrë parasysh një matricë aftësish që nxit udhëheqjen, ekspertizën dhe larminë e 

mendimit dhe gjeografisë. Emërimet e PIOB do të bëhen nga Grupi Monitorues, në përputhje me 

afatet e përcaktuara aktualisht, për tre vjet, të rinovueshme një herë.14  

8. Fondacioni PIOB15 do të ketë një politikë të shkruar për sjelljen që rregullon konfliktet

e mundshme të interesit për PIOB, Bordet e standard-vënies dhe stafin.16 Politikat dhe procedurat e 

fondacionit duhet të përcaktojnë përgjegjësinë e anëtarëve të PIOB, Bordet e standard-vënies dhe stafit 

për të vepruar në interesin më të mirë të Fondacionit, duke mos vendosur ndonjë interes personal 

përpara interesave të Fondacionit.17 Këto politika duhet të balancojnë rolin, përgjegjësitë, kërcënimet 

dhe mbrojtjet e Fondacionit PIOB, në mënyrë që të arrihet kompetenca dhe ekspertiza e nevojshme e 

cilësisë së lartë të standard-vënies ndërsa adresohet sjellja që ngre shqetësime legjitime në lidhje me 

potencialin e konflikteve të interesave. Midis temave të tjera, politikat duhet të adresojnë aty ku sjellja 

që lidhet me punësimin jashtë ose aktivitete të tjera të jashtme në të vërtetë bie ndesh ose duket se bie 

ndesh me detyrat që i detyrohen fondacionit PIOB.

14 Shihni nenin 10 të akteve nënligjore të konsoliduara të PIOB në
https://www.ipiob.org/media/files/about/PIOB%20consolidated%20bylaws%20(English%20Version)%2020092018. 
pdf. 
15 Fondacioni PIOB është personi juridik që mbulon PIOB. Shihni edhe shënimin 7. 
16 Në krijimin e politikave të konfliktit të interesave, PIOB do të marrë parasysh përgjegjësitë e secilit grup si 
individualisht ashtu edhe kolektivisht. Këto politika duhet të ruajnë parimet e përcaktuara në rekomandimet e 
përshkruara këtu.
17 Shihni gjithashtu rekomandimin 12 mbi marrëdhëniet e strukturës së personit juridik të bordit të standard-vënies 

me fondacionin PIOB.

https://www.ipiob.org/media/files/about/PIOB%20consolidated%20bylaws%20(English%20Version)%2020092018.pdf
https://www.ipiob.org/media/files/about/PIOB%20consolidated%20bylaws%20(English%20Version)%2020092018.pdf


9 

9. PIOB do të vlerësojë efektivitetin e secilit Bord. PIOB do të: 

• Vlerësoj efektivitetin e çdo Kryetari të Bordit, duke marrë kontribut nga palët e interesit;

• Vlerësoj rezultatin e punës të secilit Bord kundër strategjisë dhe planit të tij aprovuar;

• Mbaj Bordet përgjegjës për përdorimin e buxhetit të tij të miratuar, dhe

• Mbaj Bordet përgjegjës për rezultatet e rishikimeve periodike të efektivitetit.

10. Takimet e PIOB do të jenë të hapura për publikun me përmbledhjet e minutave të publikuara

në faqen e saj të internetit. PIOB mund, në diskrecionin e vet, të mbajë seanca të caktuara 

takimesh në mënyrë private.18 PIOB do të postojë memorandume për njoftime dhe vëzhgim në 

faqen e saj të internetit duke shpjeguar se si e ushtron rolin e tij mbikëqyrës. Fondacioni PIOB do 

të vë në dispozicion publik një raport vjetor dhe pasqyrat financiare të lidhura.

Qëllimi, struktura dhe procesi i standard-vënies 

Qëllimi 

11. Aktivitetet e përcaktimit të standardeve ndërkombëtare të lidhura me auditimin do të ndërmerren në

përputhje me Kornizën e interesit publik. Vendosja e standardeve ndërkombëtare të lidhura me 

auditimin duhet të reflektojë rëndësinë e shërbimit të nevojave të përdoruesve kryesorë të 

raporteve financiare për qëllime të përgjithshme, d.m.th., investitorëve ekzistues dhe të 

mundshëm, huadhënësve dhe kreditorëve të tjerë, duke njohur edhe nevojat e palëve të tjera të 

interesuara për të mbështetur besimi në tregjet e kapitalit.19 Standardet u shërbejnë nevojave të 

tregjeve financiare të zhvilluara dhe në zhvillim dhe të gjitha llojeve të njësive ekonomike, 

përfshirë entitetet me interes publik, ndërmarrjet e vogla dhe të mesme, organet qeveritare dhe 

sektorin publik dhe institucionet jo-fitimprurëse.

Struktura 

12. PIOB do të jetë përgjegjës për qeverisjen e Bordeve dhe mbikëqyrjen e interesit publik mbi

përgjegjësitë e tyre të dakorduara. Rekomandimet janë shkruar me një objektiv gjithëpërfshirës

18 Për shembull, disa seanca takimesh mund të mbahen private nëse seanca ka të ngjarë të rezultojë në diskutimin 

e çështjeve administrative, përfshirë çështjet e personelit.
19 Shih Seksionin D për Kuadrin e Interesit Publik. 
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që veprimtaria e standard-vënies të jetë e pavarur nga IFAC dhe se veprimtaritë e qeverisjes së 

lidhur dhe mbikëqyrja e interesit publik do të mbesin brenda fondacionit PIOB. Struktura 

ligjore duhet të përcaktohet duke marrë parasysh që Bordet e standard-vënies duhet të 

vendosen në një entitet juridik të veçantë jashtë IFAC dhe të pavarur nga IFAC. Forma e 

strukturës ligjore për standard-vënie duhet të sigurojë që rekomandimet e përcaktuara në këtë 

dokument mund të zbatohen në mënyrë efektive.20

Për ndryshimet e ardhshme thelbësore në strukturën e standard-vënies, PIOB, IFAC 

dhe Grupi Monitorues do të nënshkruajnë një Memorandum mirëkuptimi i cili do të 

përcaktojë, midis të tjerash, procesin e duhur për të realizuar çdo ndryshim të tillë 

themelor të ardhshëm. Për qartësi, kjo nuk do të ndryshojë përgjegjësitë ekzistuese të 

Grupit Monitorues, përfshirë aftësinë e tij për të kryer vlerësime periodike të 

efektivitetit, siç përshkruhet në Rekomandimin 3 dhe të drejtën për të dhënë 

rekomandime të ardhshme. 

13. Struktura e qeverisjes do të përfshijë një ndarje midis burimit të financimit dhe menaxhimit

të fondeve, përfshirë shpërndarjen e tyre për aktivitetet e mbikëqyrjes dhe standard-vënies. 

Procesi i standard-vënies: Përbërja dhe detyrimet e Bordit

14. Aktivitetet e përcaktimit të standardit do të kryhen nga dy borde ekspertësh dhe borde objektive

me shumë palë të interesuara. Një Bord do të vazhdojë të jetë përgjegjës për përcaktimin e 

standardeve të auditimit, rishikimit, sigurimit dhe kontrollit të cilësisë dhe Bordi tjetër do të 

vazhdojë të jetë përgjegjës për përcaktimin e standardeve ndërkombëtare të etikës për Auditor 

dhe Kontabilist, përfshirë kërkesat e pavarësisë së auditorit. Në këtë drejtim, Bordet do të mbajnë 

mandatet aktuale të IAASB dhe IESBA. Koordinimi i vazhdueshëm i zgjeruar ndërmjet Bordeve 

është thelbësor për t'i mundësuar secilit të punojë më ngushtë në projektet kryesore që ndikojnë 

në mandatet e tyre përkatëse.

15. Secili bord do të përbëhet nga 16 anëtarë të paguar, të gjithë të caktuar për të vepruar në
interes të publikut.

20 Ngjashëm me reformat ekzistuese të IFAC që janë të përfshira në Kartën e Grupit Monitorues, Grupi 
Monitorues parashikon që këto rekomandime do të jenë një përbërës i rregullimeve ligjore dhe statutit të 
strukturës së re, në mënyrë që të sigurojnë stabilitet dhe siguri juridike.
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Cdo bord do të përbëhet nga një Kryetar i pavarur me orar të plotë,21 një zëvendës kryetar me orar  

të pjesshëm dhe 14 anëtarë me orar të pjesshëm.22   

Të gjithë anëtarët do të emërohen përmes një thirrje të hapur dhe do të caktohen duke përdorur një 

matricë aftësish të hartuar për secilin Bord që i jep përparësi interesit publik dhe nxit udhëheqjen, 

ekspertizën dhe diversitetin e mendimit dhe diversitetin gjeografikë. Bordet me shumë palë të interesit do 

të përbëhen nga një grup i ekuilibruar individësh të tërhequr nga grupe të ndryshme të interesit, përfshirë, 

për shembull: investitorë dhe përdorues të tjerë të pasqyrave financiare, auditor dhe kontabilist, 

rregullatorëve,23 anëtarë të komitetit të auditimit, akademikë në fushën e kontabilitetit ose auditimit, dhe 

praktikuesit e auditimit.24  

16. Për të balancuar rrezikun e ndikimit të padrejtë nga profesioni i auditimit me nevojën për ekspertizë

teknike përkatëse në vendosja e standardeve ndërkombëtare të auditimit me cilësi të lartë, emërimet në 

secilin Bord janë të kufizuara në pesë praktikues të auditimit, përfshirë ata me përvojë të kohëve të 

fundit në auditimet e ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme dhe organizatat e sektorit publik. Në këtë 

drejtim, një praktikues i auditimit përkufizohet si një individ i cili është ose ka qenë anëtar ose punonjës 

ose i lidhur ndryshe me një firmë publike të auditimit brenda katër viteve të fundit, i përcaktuar në kohën 

e emërimit. Klasifikimi i një anëtari të Bordit si praktikues i auditimit do të mbetet i pandryshuar gjatë 

gjithë mandatit të bordit të individit, përfshirë edhe gjatë një periudhe të riemërimit të tij / saj.25     

Emërimet do të jenë për tre vjet, të rinovueshme një herë. Emërimet fillestare mund të jenë për një 

periudhë më të shkurtër për të lejuar një rotacion gradual të anëtarëve të Bordit.  

21 Kërkesat ekzistuese të pavarësisë do të konsiderohen. Për shembull, shiko
https://www.ifac.org/system/files/uploads/IAASB/Independence%20Requirement%20for%20IAASB%20Chair%20 
-%20Jan%202012.pdf dhe https://www.iaasb.org/publications/call-applications-iaasb-chair.  
22 Si pjesë e rishikimit të tij periodik të efektivitetit, Grupi Monitorues do të marrë në konsideratë nëse natyra e 

punës me kohë të pjesshme e anëtarëve u siguron Bordeve një kapacitet dhe pavarësi të mjaftueshme.
23 Referenca për anëtarët rregullator përfshin institucionet e ndryshme rregullatore dhe mbikëqyrëse, dhe 
përbërësit e tyre përkatës, përfshirë ato të përfaqësuar në Grupin Monitorues. Do të përfshijë gjithashtu 
përcaktuesit e standardit kombëtar. 
24 Individët mund të mos kenë vetëm një prejardhje, por shpesh - gjatë rrjedhës së karrierës së tyre - individët do të 
kenë një kombinim të tyre. 
25 Për shembull, një anëtar i emëruar i Bordit i cili ishte punësuar nga një firmë publike e auditimit brenda dy 
viteve të fundit para emërimit do të konsiderohej një auditor gjatë gjithë mandatit të tij / saj fillestar të tre viteve 
dhe mandatit të riemërimit, pavarësisht se do të kanë kaluar pesë vjet që kur ai / ajo ishte punësuar nga një firmë 
publike e auditimit në datën e riemërimit të tij / saj në Bord.

https://www.ifac.org/system/files/uploads/IAASB/Independence%20Requirement%20for%20IAASB%20Chair%20-%20Jan%202012.pdf
https://www.ifac.org/system/files/uploads/IAASB/Independence%20Requirement%20for%20IAASB%20Chair%20-%20Jan%202012.pdf
https://www.iaasb.org/publications/call-applications-iaasb-chair
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17. Kryetari, Nënkryetari dhe anëtarët do të sjellin një mentalitet strategjik për secilin Bord

dhe, si një organ, avancojnë zhvillimin në kohë në interes të publikut të standardeve të reja ose 

të rishikuara. Në tërësi, çdo Bord së bashku me stafin e tij kolektivisht duhet të kenë 

kompetencën e nevojshme teknike dhe ekspertizën e duhur për të qenë në gjendje t'i realizojnë 

rolet e tyre në mënyrë efektive.
Për secilin Bord, një shumicë26 prej dy të tretave të të gjithë anëtarëve të Bordit kërkohet të 

votojnë pro për lëshimin e dokumenteve të procesit të rregullt, siç është një draft ekspozimi, 

standard përfundimtar ose ndryshim/ amendamentim.
18. Bordet do të kenë burime të mjaftueshme dhe do të mbështeten nga një staf teknik i zgjeruar

me aftësinë për të çuar përpara zhvillimin e standardeve përkatëse, me kohë, me cilësi të lartë. 

Kjo gjithashtu mund të shpije në largimin e besimit te këshilltarët teknikë që ekziston sot. Cdo 

Bord duhet të përcaktojë personelin e nevojshëm për të adresuar kërkesat dhe ekspertizën e 

nevojshme për të mbështetur planin e projektit të tij të punës. Stafi do të punojë nën drejtimin e 

Bordit përkatës brenda personit të ri juridik që strehon Bordet.  

19. Përgjatë ciklit të plotë të zhvillimit të secilit standard, PIOB do të angazhohet me scilin Bord

në baza kohore dhe të vazhdueshme për të siguruar përgjegjësinë e standardeve ndaj interesit 

publik. Pavarësisht nga procesi i certifikimit të përshkruar në Rekomandimin 21, Bordet do të 

kenë përgjegjësinë dhe detyrimin përfundimtarë për miratimin dhe tërheqjen e standardeve.

Procesi i Vendosjes së Standardeve: Procedurat e Operimit të Bordit 

20. Cdo Bord do të zhvillojë një strategji gjithëpërfshirëse dhe të integruar për standardet

dhe prioritetet e rendit të ditës. Qasja do të balancojë përparësitë, përfshirë ndërmarrjet e vogla dhe të 

mesme, në një mënyrë që i shërben interesit publik. Takimet e bordit do të vazhdojnë të jenë të hapura 

dhe Bordet do të konsiderojnë transmetimin e videos. Më tej, Bordet do të marrin në konsideratë 

përdorimin e zgjeruar të dokumenteve për bazën e konkluzionit të tyre  për të siguruar kontekstin që 

rrethon objektivat e një standardi të ri ose të rishikuar, kërkesat kryesore dhe çështjet që standardi

26 Një shumicë prej dy të tretave të një Bordi të emëruar plotësisht (me 16 anëtarë) kërkon që 11 anëtarë të Bordit të votojnë 
pro për lëshimin e dokumenteve të procesit të rregullt siç është një draft ekspozimi, standard përfundimtar ose ndryshimi. 
Një shumicë prej dy të tretave është e nevojshme për të ndaluar një pakicë bllokuese nga profesioni i auditimit. Ky parim i 
ndalimit të një pakice bllokuese do të mirëmbahet dhe menaxhohet përmes vendosjes së procedurave operative të cilat do të 
adresojnë modelet më specifike të fakteve dhe mjetet e kërkuara për të mbështetur këtë parim.
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synon të adresojë, dhe transparencën e zgjeruar në lidhje me mënyrën se si Bordet konsideruan dhe 

reaguan ndaj inputit të marra gjatë procesit të konsultimit.  

21. Bordet do të angazhohen rregullisht me PIOB gjatë gjithë ciklit të plotë të zhvillimit të secilit

 standard për të siguruar përgjegjshmërinë e tij ndaj interesit publik. Bordet do të kenë përgjegjësinë për 

shqyrtimin e reagimit të interesit publik brenda procesit të standard-vënies. Në rolin e tij mbikëqyrës, 

PIOB do t'i komunikojë me kohë Bordit përkatës çdo shqetësim se si po trajtohet interesi publik gjatë 

zhvillimit të një standardi të veçantë dhe Bordi përkatës do të kërkojë të gjejë një zgjidhje të rënë dakord.    

Pasi të miratohet një standard i ri ose i rishikuar, Bordi përkatës do të sigurojë një deklaratë 

publike me shkrim që:

• Bordi hartoi standardin e ri ose të rishikuar në përputhje me procesin e rënë dakord; dhe

• Standardi i ri ose i rishikuar është përgjegjës për interesin publik, në përputhje me Kornizën e 

interesit publik.27

Më pas, PIOB do të sigurojë një çertifikim të veçantë publik mbi standardin e ri të miratuar ose të 

rishikuar. Certifikimi do të përcaktojë që:

• PIOB mbikëqyri procesin e përcaktimit të standardeve gjatë gjithë ciklit të plotë të zhvillimit;

• PIOB konsideroi që standardi i ri ose i rishikuar është zhvilluar në një mënyrë të

pajtueshme me procesin e rënë dakord; dhe

• PIOB konsideroi që standardi i ri ose i rishikuar është përgjegjës për interesin publik, në

përputhje me Kornizën e interesit publik.

Këto procedura operative duhet të kontribuojnë që rezultatet e diskutimeve të Bordit përkatës të jenë 

të përshtatshme nën dritën e konsideratave të interesit publik. Duke marrë parasysh që PIOB 

mbikëqyr procesin e vendosjes së standardeve gjatë gjithë ciklit të plotë të zhvillimit, ai do t'i 

komunikojë me kohë Bordit përkatës çdo shqetësim rreth asaj se si trajtohet interesi publik. 

27 Standardet ekzistuese do të plotësohen. 
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Kjo do të forconte rolin e organit mbikëqyrës në sigurimin e diskutimeve transparente të 

Bordeve dhe vlerësimin e shkallës në të cilën standard-vënia funksionon e pavarur nga 

ndërhyrjet e padrejta dhe mbetet përgjegjëse për interesin publik.28 Si pasojë e komunikimit në 

kohë nga PIOB te Bordi përkatës gjatë gjithë procesit të përcaktimit të standardeve, si dhe 

përbërjen shumë-palësh të secilit Bord,29 Grupi Monitorues parashikon që mos lëshimi i 

certifikimit të PIOB nuk është shumë i mundshëm. Nëse PIOB nuk është në gjendje të lëshojë 

një çertifikim, PIOB do të deklarojë publikisht arsyet e tij.30 standardet janë të përshtatshme. Në 

këtë rrethanë shumë të pamundur, Bordi përkatës do të marrë parasysh çështjet e identifikuara 

nga PIOB në përcaktimin e mënyrës më të mirë për zgjidhjen e çështjes, duke përfshirë edhe 

nëse rishikimet në standard janë të përshtatshme.

22. Bordet do të kenë qasje në këshillin këshillëdhënës të palëve të interesit që pasqyrojnë aktore

të ndryshëm, përfshirë përcaktuesit e standardeve kombëtare. Bordet dhe PIOB do të diskutojnë 

dhe finalizojnë natyrën dhe formën e këtyre këshilleve këshillëdhënës duke marrë parasysh që 

anëtarët e këshilleve do të kenë një afat kohorë, të ndrohen periodikisht, do të emërohen përmes 

një thirrje të hapur për nominime, dhe do t'i nënshtrohen rishikimeve periodike të efektivitetit. 

Ndërsa lindin nevoja të lidhura me standardin, Bordet duhet të kenë fleksibilitet për të emëruar 

grupe këshilluese ad-hoc.

Procesi i përcaktimit të standardeve: Miratimi i standardeve 

23. Miratimi dhe zbatimi i standardeve do të nxitet përmes shumë palëve të interesuara,

përfshirë IFAC dhe PIOB. IFAC do të ruajë rolin e tij në promovimin e adoptimit global, 

konvergjencës, arsimit, zbatimit dhe pajtueshmërisë për të siguruar që organizatat profesionale të 

auditimit dhe kontabilitetit  respektojnë detyrimet e tyre të anëtarësimit, avokimin, udhëzimet jo 

autorizuese, 

28 Shihni faqen 7 të Deklaratës së Grupit Monitorues për Qeverisjen,
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/Monitoring-Group-Statement-on-Governance-and-Feedback-
Statement.pdf?v=1.   
29 Shih, për shembull, manuali i Procesit të Detyruar të SNRF - Seksioni 2 në https://www.ifrs.org/-/media/feature/
about-us/legal-and-governance/constitution-docs/due-process-handbook.pdf.
30 Arsyeja e mos lëshimit të një çertifikimi nuk do të bazohet në një mosmarrëveshje teknike. Për shqyrtimin e mëtejshëm 
të çështjeve teknike dhe mbikëqyrjen e procesit të duhur, shihni gjithashtu faqen 7 të Deklaratës së Grupit Monitorues 
për Qeverisjen,
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/Monitoring-Group-Statement-on-Governance-and-
Feedback-Statement.pdf?v=1.  

https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/Monitoring-Group-Statement-on-Governance-and-Feedback-Statement.pdf?v=1
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/Monitoring-Group-Statement-on-Governance-and-Feedback-Statement.pdf?v=1
https://www.ifrs.org/-/media/feature/about-us/legal-and-governance/constitution-docs/due-process-handbook.pdf
https://www.ifrs.org/-/media/feature/about-us/legal-and-governance/constitution-docs/due-process-handbook.pdf
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/Monitoring-Group-Statement-on-Governance-and-Feedback-Statement.pdf?v=1
https://www.iosco.org/about/monitoring_group/pdf/Monitoring-Group-Statement-on-Governance-and-Feedback-Statement.pdf?v=1
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shkëmbimin e praktikave më të mira, anketimin për sfidat e zbatimit dhe ndërtimin e 

kapaciteteve të organizatat profesionale të auditimit dhe kontabilitetit. 

Financimi 

24. Disponueshmëria e burimeve të mjaftueshme financiare do të jetë thelbësore për financimin e  strukturës

së rekomanduar, fillimisht dhe me kalimin e kohës. Grupi Monitorues duke marrë parasysh 

pikëpamjet e IFAC dhe PIOB, do të vazhdojë të punojë për zhvillimin e një politike të përshtatshme, 

afatgjate, të qëndrueshme të financimit. Duke pranuar rëndësinë e tij kryesore për procesin e 

standard-vënies, Grupi Monitorues do të përcaktojë me përparësi qasjet që rezultojnë në një 

mekanizëm financimi në përputhje me parimet udhëzuese të këtyre rekomandimeve, veçanërisht për:

• Fuqizimin e sistemit të standard-vënies të lidhura me auditimin ndërkombëtar përmes një

strukture të pavarur dhe gjithëpërfshirëse, të vendosjes së standardeve

• Rritjen e konsiderimit të interesit publik përgjatë ciklit të plotë të zhvillimit të standardeve,

duke përfshirë edhe mbikëqyrjen e duhur të pavarur; dhe

• Nxitjen e zhvillimit të standardeve me kohë, me cilësi të lartë, të cilat i përgjigjen një

ritmi të përshpejtuar të ndryshimit.

Një strukturë e tillë, e cila është thelbësore për zbatimin me sukses të reformave të rekomanduara, 

do të ketë këto karakteristika:

• Diversifikimi i kontributeve nga e gjithë bota, marrë nga grupet e mëposhtme të palëve të 

interesuara: investitorët dhe përdoruesit e tjerë të pasqyrave financiare, rregullatorët,31 dhe 

profesioni i auditimit;

• Stabiliteti përmes angazhimit afatmesëm dhe afatgjatë nga kontribuesit dhe rezervat e

përshtatshme të ndërtuara me kalimin e kohës; dhe

• Kujdes dhe përgjegjshmëri publike në përdorimin e fondeve.

Angazhimet e financimit duhet të nxisin pavarësinë dhe vazhdimësinë e aktiviteteve të standard-

vënies. Kjo do të mundësojë zhvillimin e standardeve të cilësisë së lartë si rezultat i konsultimit 

31 Shih shënimin 23. 
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të hollësishëm dhe gjithëpërfshirës me palët e interesit në nivel global, mbikëqyrjen e interesit 

publik dhe aktivitetet në mbështetje të miratimit të gjerë të standardeve.

25. Grupi Monitorues pranon se arritja e qëllimeve të sipërpërmendura të financimit do të kërkojë

kohë dhe në afat të shkurtër dhe të mesëm rekomandon të rritet diversifikimi i fondeve për 

aktivitetet e PIOB, me qëllim që kontributet nga profesioni i auditimit të bëhen më pak se 

pesëdhjetë përqind e buxhetit të përgjithshëm të atyre aktiviteteve. Financimi i profesionit të 

auditimit duhet të zvogëlohet më tej për një afat më të gjatë. Për të arritur këtë qëllim, Grupi 

Monitorues do të kryejë bashkëpunim me grupet e palëve të interesit për të kërkuar angazhime 

për financimin e PIOB. Grupi Monitorues parashikon që qasja e tillë të përfshijë rregullatorët dhe 

investitorët, përfshirë organizatat anëtare të Grupit Monitorues. Për më tepër, Grupi Monitorues 

do të aspirojë të arrijë qëllimet e tij të financimit për PIOB brenda dy vjetësh pas publikimit të 

këtyre rekomandimeve.

26. Ndërsa IFAC vazhdon të financojë aktivitete për përcaktimin e standardeve dhe një pjesë të

aktiviteteve të PIOB, për të lehtësuar rrezikun e ndikimit të padrejtë ekonomik, do të ketë ndarje 

midis burimit të financimit dhe menaxhimit të fondeve, duke përfshirë alokimin e tyre për 

mbikëqyrjen dhe aktivitetet e standard-vënies (PIOB dhe struktura e Bordeve të standard-vënies).

Tranzicioni/ Kalimi 

27. Grupi Monitorues pranon rëndësinë e implementimit në kohë të këtyre rekomandimeve.

Duke pasur parasysh këtë, Grupi Monitorues do të shfrytëzojë mbështetjen e IFAC dhe 

PIOB, së bashku me kontributin nga Bordet e standard-vënies, në zhvillimin e një plani të 

tranzicionit brenda nëntë muajve nga botimi i këtyre rekomandimeve. Plani i tranzicionit 

do të adresojë përbërësit kritikë të tranzicionit.32 Grupi Monitorues, duke marrë parasysh 

rëndësinë e zbatimit në kohë të këtyre rekomandimeve, nuk do të presë që zbatimi të 

zgjasë përtej një periudhe tre vjeçare pas zhvillimit të planit të tranzicionit.

32 Grupi Monitorues parashikon që rekomandimet në këtë punim do të rezultojnë në një rritje të kostos së lidhur me 
përcaktimin e standardeve të lidhura me auditimin ndërkombëtar, kryesisht për shkak të stafit teknik të zgjeruar dhe 
shpërblimin e anëtarëve të Bordit. Vlerësimi i fondeve për strukturën e rishikuar do të zhvillohet si një komponent i 
tranzicionit. 
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Ndërsa këto ndryshime po hyjnë në fuqi, ne presim që axhendat e tanishme të standard-vënies 

dhe puna e Bordeve ekzistuese do të vazhdojnë të dorëzohen. Për më tepër, për të zvogëluar 

rrezikun e ndërprerjes, Bordet dhe Fondacioni PIOB do të vazhdojnë të bazohen në vendet e tyre 

aktuale përkatëse.

28. Grupi Monitorues parashikon që struktura e re do të hyjë në një marrëveshje

të shërbimit me IFAC për shërbimet e nevojshme mbështetëse (për shembull, nominime, staf, 

komunikime dhe lehtësira) të ofruara me kosto plotësisht transparente. Kjo do t'i nënshtrohej 

mbikëqyrjes së PIOB-së për të avancuar aktivitetet e standard-vënies, duke mbrojtur kundër çdo 

kërcënimi për pavarësinë. 
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D. Korniza e interesit publik (korniza) për zhvillimin e standardeve ndërkombëtare të 

lidhura me auditimin

Konteksti i Kornizës

Të gjitha palët që kanë interes në standardet e lidhura me auditimin ndërkombëtar pranojnë se 

interesi publik shërbehet më mirë kur standardet hartohen nga borde të pavarura, transparente 

dhe me përgjegjësi publike që vendosin standarde me ekspertizën përkatëse që përqendrohen në 

interesin publik dhe i nënshtrohen një mbikëqyrjeje të drejtpërdrejtë nga një organ i pavarur 

mbikëqyrës, i cili është i përqendruar në mënyrë të barabartë me interesin publik, duke siguruar 

që standardet adresojnë siç duhet të gjitha nevojat e palëve të interesit dhe që asnjë ndikim i 

padrejtë të mos ushtrohet nga asnjë palë e interesit.

Kjo Kornizë përcakton mënyrën se si zhvillimi dhe mbikëqyrja e standardeve ndërkombëtare të 

lidhura me auditimin janë përgjegjëse për interesin publik.33  

Korniza  ±sht±  zhvilluar  n±  kontekstin  e  rekomandimeve t±  Grupit  Monitorues  t±  paraqitura  n±  

seksionet  e  m±parshme.  Grupi  Monitorues  gjithashtu  mendon  se  p±r  t±  ruajtur  r±nd±sin±  e  tij,  

Korniza e Interesit Publik duhet t± vler±sohet dhe rifreskohet n± m±nyr± periodike, si vler±sohet  

e nevojshme nga PIOB dhe Bordet e standard-v±nies. Ndryshimet n± Korniz±n e Interesit Publik  

b±hen n± p±rputhje me k±rkesat normale t± procesit t± rregullt.

Korniza  p±rcakton  konsiderata  thelb±sore  p±r  gjykimet  e  nevojshme  nga  Bordet  kur  

hartojn±  standardet  e  tyre  dhe  nga  PIOB  n±  mbik±qyrjen  e  tij  t±  p±rgjegjshm±ris±  s±  

procesit  t±  p±rcaktimit  t±  standardit  p±r  interesin  publik.  Korniza,  s±  bashku  me  procesin  

e duhur,34 artikulojn± p±rgjegj±sin± e interesit publik t± p±rcaktimit t± standardeve t± lidhura me  

auditimin nderkombetar.

Korniza njeh rëndësinë e bordeve të mirë-funksionuara, kompetencave dhe autoriteteve për 

përcaktimin e standardeve, dhe një organi mbikëqyrës kompetent, vigjilent dhe të informuar 

mirë, me qartësi rreth roleve të tyre përkatëse.
33 Kjo do të përfshijë standarde për auditim, rishikim dhe angazhime të shërbimeve përkatëse. Kjo gjithashtu 
do të përfshijë standarde për kontrollin e cilësisë për ato angazhime, së bashku me kërkesat etike dhe të 
pavarësisë për auditor.
34 Bordet ndjekin procesin e duhur siç është aprovuar nga PIOB dhe i nënshtrohet mbikëqyrjes së Grupit 
Monitorues. Respektimi dhe mbikëqyrja e procesit të duhur nga Bordet siguron që të gjitha procedurat e 
nevojshme për zhvillimin e standardeve ndërkombëtare me cilësi të lartë janë ekzekutuar, duke bërë të mundur 
vlerësimin, balancimin dhe peshimin e duhur të provave dhe pikëpamjeve të ndryshme të palëve të interesit.
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Një mentalitet i interesit publik duhet të përshkojë të dy. Transparenca, monitorimi dhe 

dialogu i vazhdueshëm janë thelbësore.

Qëllimi, Qasja dhe Struktura e Kornizës

Qëllimi i Kornizës është të sigurojë që standardet i përgjigjen interesit publik, përmes: 

• Përforcimi i rëndësisë së pavarësisë në një proces të vendosjes së standardeve që përfiton

nga ekspertiza e thellë teknike dhe larmia e perspektivave;

• Një mirëkuptim i përbashkët nga Bordet dhe PIOB në lidhje me kuptimin e reagimit ndaj

interesit publik dhe cilat gjykime kërkohen për arritjen e këtij objektivi;

• Përqendrimi i Bordeve në interesin e publikut në zhvillimin e tyre të standardeve;

• Mbikëqyrje e pavarur e PIOB, duke u dhënë besim palëve të interesuara se të dy Bordet

vendosin standarde që janë në interes të publikut; dhe

• Përgjegjshmëria e duhur e PIOB dhe dy Bordeve në përmbushjen e mandateve të tyre.

Korniza është zhvilluar me qëllim që interesi publik të vëzhgohet gjatë gjithë ciklit të plotë të 

zhvillimit të një standardi: kjo përfshin planifikimin e standardit, strukturën dhe nivelin e 

procesit, si dhe mbikëqyrjen e pavarur të PIOB.

Korniza është e strukturuar rreth përgjigjeve të pyetjeve të mëposhtme: 

• Për kë janë zhvilluar standardet?

• Cilat interesa duhet të shërbehen?

• Si shërbehen më së miri interesat e përdoruesve?

• Cilat karakteristika cilësore duhet të shfaqin standardet?

• Si vlerësohet reagimi i interesit publik të një standardi?

• Cilat konsiderata të veçanta kërkohen për standardet ndërkombëtare të lidhura me

auditimin, duke pasur parasysh rëndësinë e interesit publik të tyre?
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Për kë janë zhvilluar standardet? 

Klasa të ndryshme të palëve të interesit mund të kenë interes të ligjshëm në përshtatshmërinë e 

ndonjë standardi të caktuar. Për qëllimet e kësaj Kornize, konsiderohen pesë grupe të gjera të 

palëve të interesuara:

• Përdoruesit e pasqyrave financiare ("përdoruesit") - kryesisht investitorë, huadhënës dhe

kreditorë të tjerë, të cilët mbështeten në pasqyrat financiare të audituara për të marrë vendime

për shpërndarjen e burimeve.

• Profesioni - të gjithë auditorët dhe ofruesit e shërbimeve të sigurisë, dhe auditorët tjerë në 

praktikën publike dhe bizneset që zbatojnë standardet.
• Ata që janë përgjegjës për miratimin, implementimin dhe zbatimin e standardeve, si dhe 

monitorimin e tregjeve të kapitalit, të cilët mbështeten në standarde të tilla - përfshirë 

përcaktuesit e standardeve kombëtare, rregullatorët dhe inspektorët e auditimit, autoritetet e tregut, 

organet e sektorit publik dhe organizatat profesionale të auditimit dhe kontabilitetit.

• Përgatitësit - menaxherët dhe kontabilistët profesionistë në biznes, për subjektet e të gjitha

madhësive, qoftë në sektorin publik ose privat, si dhe për ata të ngarkuar me qeverisje (p.sh.,

komitetet e auditimit që mbikëqyrin procesin e auditimit), grupi i fundit është i rëndësishëm për

adresimin e asimetrisë së informacionit midis palëve të ndryshme të përfshira në funksionimin e

kompanive, dhe të cilët gjithashtu ofrojnë bazën për punën e auditorit.

• Përdoruesit e tjerë - besueshmëria e informacionit financiar dhe jo-financiar ndikon në

një gamë shumë të gjerë të interesave në shoqëri, duke përfshirë konsumatorët,

taksapaguesit, punonjësit, autoritetet e konkurrencës, bankat qendrore dhe organet

përgjegjëse për mbikëqyrjen e stabilitetit financiar, dhe ata që japin kontrata publike.

Interesi publik i standardeve nuk mund të sigurohet përmes një grumbullimi të thjeshtë të të 

gjitha interesave të palëve të interesuara. Interesat e tilla mund të jenë në kundërshtim të 

ndërsjellë; disa do të pasqyrojnë aftësinë dhe burimet e një grupi të interesit për të pasur casje në 

informacionin e nevojshëm për të mbrojtur interesat e tyre, ndërsa të tjerët mund të kenë aftësi të 

kufizuar për ta bërë këtë; dhe akter të ndryshëm kanë kapacitete të ndryshme për të transmetuar 

pikëpamjet e tyre. Prandaj, interesi publik kërkon peshimin dhe balancimin e të gjitha 

pikëpamjeve të palëve të interesuara.
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Ndërsa Korniza njeh rëndësinë e të gjithë aktorëve të mësipërm, ai përqendrohet kryesisht në interesat 

e përdoruesve, dhe më saktësisht interesat afatgjatë të kreditorëve dhe investitorëve dhe mbrojtjen e 

këtyre interesave. Vendimet e kreditorit dhe investitorëve janë thelbësore për funksionimin e saktë të 

tregjeve financiare, por ka kreditorë dhe investitorë që jo gjithmonë mund të jenë të pajisur për të 

kontribuar në mënyrë efektive në procesin e vendosjes së standardeve. Këto përfshijnë aksionarë të 

drejtpërdrejtë, mbajtës të borxhit dhe ata që indirekt mbajnë kapitalin ose borxhin e një kompanie, për 

shembull përmes fondeve të investimeve ose fondeve të pensioneve. 

Cilat interesa duhet të shërbehen? 

Standardet ka më shumë të ngjarë t'u përgjigjen nevojave të përdoruesve kur ato zhvillohen kryesisht 

me qëllim ndërtimin e besimit në procesin e raportimit financiar dhe jo-financiar. Kjo i detyron 

standard-vënësit që të konsiderojnë me kujdes kontributin e palëve të interesuara që kërkojnë standarde 

që:
• Promovojnë praktika dhe sjelljeve të vazhdueshme nga auditorët dhe ofruesit e shërbimeve të sigurimit, 

auditorët tjerë në praktikën publike dhe kontabilistët profesionistë në biznes në juridiksione të ndryshme;

• Lehtëson identifikimin e zonave më të rëndësishme për biznesin e një kompanie të audituar, dhe 

drejtimin e masave efektive për t'iu përgjigjur rreziqeve të lidhura;

• Forcon rolin dhe mentalitetin e auditorëve dhe skepticizmin profesional të auditorit të nevojshëm për 

mbledhjen e evidencave, sfidimin e supozimeve dhe zhvillimin e konkluzioneve; dhe

• Siguroni raportim transparent, të pavarur, rigoroz dhe të ekuilibruar që kërkon miratimin e masave të duhura nga ata 

të ngarkuar me qeverisje, si dhe veprime korrigjuese nga organet e mbikëqyrjes, përfshirë autoritetet prudenciale dhe 

ato të tregut, gjithashtu për të adresuar çdo kërcënim të mundshëm për stabilitetin financiar.

Si shërbehen më së miri interesat e përdoruesve?

Për të adresuar ato interesa, zhvillimi i standardeve kërkon: 

• Një strukturë e përhershme që angazhohet në mënyrë të qartë për të ndjekur interesin publik përmes: i) 

pavarësisë së Bordeve në marrjen e vendimeve në lidhje me standardet ii) pjesëmarrjen e balancuar, të 

shumëllojshme dhe globale të grupeve
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të interesit duke parandaluar ndikimet e padrejta dhe mbizotëruese; iii) financim të 

qëndrueshëm, burime adekuate dhe staf të aftë dhe me përvojë të duhur; iv) mekanizmat 

për të siguruar respektimin e qeverisjes së mirë dhe procedurave të funksionimit; v) 

përgjegjshmëri kuptimplotë; dhe vi) ekspertizë të larmishme në mënyrë adekuate në 

anëtarët e bordit.
• Një proces i standard-vënies për të siguruar që struktura e përcaktuar: i) merr në konsideratë të

gjitha kontributet e palëve të interesit dhe identifikon interesat e palëve të interesit të ndryshme

që ndikojnë në interesin publik; ii) përcakton kriteret përkatëse të interesit publik për të marrë

parasysh si të peshon siç duhet kontributin e marrë në kuptimin e ndikimit të interesit publik të

interesave relative; dhe iii) balancon në mënyrë të duhur rezultate dhe interesa alternative për sa

i përket përgjigjes së pritshme ndaj interesit publik. Ky proces duhet të njohë rëndësinë e të

gjithë akterëve të përmendur më parë, por ai duhet të përqendrohet kryesisht në interesat e

përdoruesve.
• Mbikëqyrje e pavarur, e drejtpërdrejtë nga ana e PIOB e Bordeve ndaj zbatimit të strategjive të

tyre të dakorduara, procesit të duhur dhe reagimit ndaj interesit publik, gjatë zhvillimit të një

standardi dhe reflektimit, mbi rezultatin përfundimtar të procesit.

Nevojat e përdoruesve, dhe rrjedhimisht interesi publik, janë koncepte dinamike, shoqërore që 

evoluojnë me kalimin e kohës. I gjithë sistemi që përmban vendosjen dhe mbikëqyrjen e pavarur të 

standardit, duhet gjithashtu të mbetet vigjilent për zhvendosjen e nevojave dhe perceptimeve dhe të jetë 

i aftë për fleksibilitetin e përgjigjeve; sidoqoftë, sistemi duhet të ruajë gjithashtu stabilitetin themelor 

dhe vlefshmërinë dhe besueshmërinë afatgjatë të standardeve të bazuara në parime, në mënyrë që të 

sigurojë vazhdimësi dhe të frymëzojë besim. 
Cilat karakteristika cilësore duhet të shfaqin standardet?

Një grup karakteristikash cilësore do të përdoren si kriter nga Bordet dhe PIOB për të vlerësuar 

përgjegjësinë e një standardi ndaj interesit publik. Një listë jo e gjatë e karakteristikave të tilla 

përfshin një standard:

• Konsistenca me përparësitë e përcaktuara përmes një procesi të planifikimit strategjik,

bazuar në vlerësimin e interesit publik dhe nevojave të palëve të interesuara;

• Koherenca me trupin e përgjithshëm të standardeve, duke përfshirë që kërkesat që

adresojnë të njëjtën lëndë nuk janë në konflikt;
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• Fusha e përshtatshme për të adresuar çështjet kryesore të identifikuara, dhe për të

specifikuar qartë se kujt i aplikohet standardi;

• Shkallueshmëria, përfshirë proporcionalitetin me ndikimin relativ të standardit në palë të

ndryshme të interesit, p.sh., se si një standard adreson auditimin ose sigurimin e nevojave

të ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme (NVM) si dhe nevojat e njësive komplekse, të

listuara;
• Koha e duhur për të adresuar nevojat e identifikuara pa sakrifikuar cilësinë;

• Rëndësia, përmes njohjes dhe përgjigjes ndaj çështjeve në zhvillim, ndryshimeve në 

mjediset e praktikës së biznesit ose publikut, zhvillimeve në praktikat e auditmit dhe 

kontabilitetit, ose ndryshimet në teknologji, dhe zhvillimin e kërkesave të bazuara në 

parime që mundësojnë arritjen e objektivave të këtyre kërkesave në rrethana të ndryshme;

• Plotësia, në pasqyrimin e rezultateve të konsultimit të gjerë dhe në balancimin e

përparësive të palëve të interesuara;

• Gjithëpërfshirja, përmes kufizimit të shtrirjes në të cilën ekzistojnë përjashtime nga

parimet e përcaktuara;

• Qartësia dhe konciziteti, për të rritur kuptueshmërinë dhe minimizuar mundësinë e

interpretimeve të ndryshme, dhe duke mbështetur zbatimin e duhur të synuar dhe

lehtësuar implementimin;

• Zbatueshmëria, dhe aftësia e të qenit i zbatueshëm dhe për t'u aplikuar në mënyrë të

vazhdueshme dhe e funksionueshme në të gjithë entitetet e të gjitha madhësive dhe rajoneve,

përkatësisht, si dhe konsideratat e kushteve të ndryshme që mbizotërojnë në juridiksione të

ndryshme. Standardet që nuk mund të adoptohen, ose nuk mund të zbatohen nga praktikuesit

nuk janë shumë të dobishëm; dhe
• Detyrimi, përmes përgjegjësive të përcaktuara qartë që bëjnë të mundur përcaktimin e shkallës 

në të cilën një auditor ka përmbushur standardet.

Si vlerësohet reagimi i interesit publik të një standardi?

Përgjegjësia e interesit publik për çdo standard të ri ose të rishikuar vlerësohet përmes Bordeve 

duke marrë parasysh karakteristikat cilësore të diskutuara më lart dhe hapat e mëposhtëm:
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• Identifikimi i perspektivat dhe nevojave të ndryshme të grupeve me interes legjitim në lidhje me

secilin standard, gjatë gjithë ciklit të plotë të zhvillimit të tij;

• Përcaktimi i qëllimit të dëshiruar që do t'i lejonte standardit t'u shërbejnë më së miri nevojave të 

përdoruesve. Qëllimi i tillë mund të përcaktohet në terma të një praktike të kërkuar të auditimit ose 

të sigurimit, ose sjellje të auditorit, ose futjen e udhëzimeve që informojnë zbatimin e praktikës ose 

sjelljes së rënë dakord;

• Identifikimi i kritereve për të vlerësuar përgjegjshmërinë e standardit ndaj qëllimit të përcaktuar,

për sa i përket karakteristikave cilësore që standardi duhet të shfaqë;35

• Sipas kritereve, peshoni në mënyrë të arsyeshme kontributin nga grupet e ndryshme; dhe

• Duke pasur parasysh qëllimin e përcaktuar, vlerësoni kontributin e pritshëm të standardit për nevojat

e përdoruesve, dhe konsideroni nëse është përgjegjës për interesin publik sipas kësaj Kornize.

Vlerësimi nëse standardet janë në interes publik kërkon zbatimin e kujdesshëm të gjykimit, të 

cilin kjo Kornizë përpiqet të udhëzojë si për Bordet ashtu edhe për PIOB. Ky gjykim arrihet më 

së miri kur procesi i zhvillimit dhe konsultimit të standardeve zgjedh të gjitha pikëpamjet e 

palëve të interesit dhe përqendrimi është vendosur në vlerësimin e meritave të pikëpamjeve të 

ndryshme, pavarësisht nëse pikëpamjet janë pakicë ose shumicë.

PIOB duhet të sigurojë mbikëqyrje të procesit të standard-vënies, duke siguruar që procesi i 

duhur është ndjekur nga Bordet në hartimin e një standardi dhe që standardet t'i përgjigjen 

interesit publik në përputhje me hapat dhe karakteristikat cilësore të përcaktuara më sipër. Për 

këtë qëllim, PIOB ka qasje të plotë në të gjitha informacionet e nevojshme të Bordeve.

PIOB komunikon pikëpamjet e saj dhe bazën e saj te Bordet, në kohën e duhur gjatë gjithë 

procesit të standard-vënies dhe punon në bashkëpunim me Bordet për të kuptuar kontributin e 

marrë, mënyrën se si u morën vendimet dhe më pas për të zgjidhur çdo pikëpamje të ndryshme.

35 Si shembull, nëse përforcimi i ushtrimit të skepticizmit profesional të auditorit konsiderohej një qëllim që duhej ndjekur përmes 
një standardi të veçantë, duke siguruar që auditorët të mbeteshin profesionalisht skeptikë, në vazhdën e ndryshimeve në bazat e 
matjes, do të ishte çelësi për përcaktimin e përgjegjësisë së standardit ndaj interesit publik, dhe kështu karakteristikat cilësore të 
kohës dhe rëndësisë do të ishin kritere të rëndësishme vlerësimi.
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Cilat konsiderata të veçanta kërkohen për standardet ndërkombëtare të lidhura me 

auditimin, duke pasur parasysh rëndësinë e interesit publik të tyre?

Auditimi i jashtëm ka për qëllim të ofrojë siguri të arsyeshme rreth prezentimit të drejtë të pozicionit 

financiar të një kompanie dhe performancës në të gjitha aspektet materiale, në kontekstin e kornizës 

në fuqi të raportimit financiar dhe duke marrë parasysh modelin e saj të biznesit dhe profilin e 

rrezikut. Përmirëson transparencën, zbutjen e rreziqeve të informacionit të veçantë që vihet në dëm të 

përdoruesve të pasqyrave financiare, dhe kështu rrit besimin dhe aftësinë e tyre për të marrë vendime 

efikase për shpërndarjen e burimeve. Auditimi i jashtëm me cilësi të lartë mbështet funksionimin e 

mirë të tregjeve të kapitalit, performancën e përgjithshme ekonomike dhe stabilitetin financiar. 

Korniza supozon se auditimet e jashtme duhet të kontribuojnë në zbutjen e asimetrive të 

informacionit midis palëve të ndryshme të përfshira në funksionimin e kompanive, duke rritur 

kështu besueshmërinë e informacionit financiar dhe duke kontribuar në vendime më efikase për 

shpërndarjen e burimeve. Kjo kontribuon në funksionimin efikas të tregjeve të kapitalit, duke 

përmirësuar performancën e përgjithshme ekonomike dhe stabilitetin financiar. Kjo Kornizë 

përpiqet të sigurojë cilësi të lartë dhe rëndësi përmes standardeve të njohura dhe të pranuara 

ndërkombëtarisht, të cilat zbatohen në mënyrë të vazhdueshme, dhe konsideron interesat e 

përdoruesve të pasqyrave financiare, veçanërisht një gamë të gjerë kreditorësh dhe investitorësh, 

pavarësisht nga madhësia dhe sofistikimi i tyre, pasi ata që kanë më shumë mundësi të kontribuojnë 

në një qëllim të tillë. Kushtimi i rëndësisë këtyre interesave gjatë zhvillimit të një standardi është në 

përputhje me kompetencën e organizatave anëtare të Grupit Monitorues.

Standardet që përcaktojnë kërkesat dhe udhëzimet e duhura, dhe promovojnë praktikën e 

vazhdueshme të auditimit nëpër juridiksione, janë një hap i domosdoshëm për zhvillimin e 

auditimeve që sigurojnë besimin e përdoruesve në besueshmërinë e pasqyrave financiare. Kur 

zbatohen dhe zbatohen siç duhet, standardet kontribuojnë në sigurimin e cilësisë së lartë të 

auditimeve të jashtme. Standardet ndërkombëtare të lidhura me auditimin promovojnë integritetin 

dhe konsistencën e praktikave në tregjet e kapitalit dhe inkurajojnë lëvizjen e auditorëve midis 

juridiksioneve të ndryshme.

Në planin afatgjatë, standardet gjithashtu rrisin besimin dhe reputacionin e profesionit global të 

auditimit dhe të sigurisë, duke promovuar besimin në vendimet e atyre që kanë për detyrë zbatimin 

dhe duke kontribuar në njohjen e rolit të administrimit të menaxhmentit.
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E. Shtojca: Vlerësimi i ndikimit 

Vlerësimi i ndikimit të Grupit Monitorues që përcakton përfitimet e rekomandimeve të tij është 

kryer në lidhje me status quonë. Përfitimet e parashikuara të rekomandimeve të përcaktuara në 

këtë punim janë:

• Fokusim më i madh në interesin publik, i cili nga ana tjetër mund të rezultojë në standarde që 

kërkojnë një përpjekje të shtuar pune, që ka të ngjarë të ketë një ndikim lehtësues në rrezikun e 

dështimit të auditimit në të ardhmen;

• Një proces transparent dhe i përgjegjshëm që përcakton rëndësinë e Bordit 'që kryen 

vlerësime të ndikimit dhe rishikime pas implementimit të cilat demonstrojnë se sa efektiv ka 

qenë një standard në përmbushjen e objektivave të përcaktuara për të. Ky proces përfshin 

gjithashtu përgjegjësi publike për PIOB në shpërndarjen e burimeve për të çuar më tej 

interesin publik;

• Kapaciteti i zgjeruar i personelit, sigurimi i një fleksibiliteti më të madh në shpërndarjen e 

burimeve për të zvogëluar kohën e zhvillimit për standarde të reja ose të rishikuara, duke 

mbështetur më mirë nevojat e tregut përmes një materiali më të duhur dhe përkatës;

• Përdorimi i një modeli me shumë palë të interesuara për Bordet, PIOB dhe procesin e duhur 

që zgjeron pjesëmarrjen dhe larminë e pikëpamjeve në dispozicion për të mbështetur procesin 

e standard-vënies në një mënyrë që i shërben më mirë interesit publik. Nga ana tjetër, kjo 

mbështetet nga këshilli këshillëdhënës, të cilët përfshijnë një pjesëmarrje më të fortë nga 

përcaktuesit e standardeve kombëtare; dhe
• Përmes adresimit të shqetësimeve të palëve të interesit, ruajtjes së vlerës për ekonominë 

globale të një qasje me cilësi të lartë dhe të qëndrueshme për të ofruar auditime.
Grupi Monitorues nuk ka të dhëna që do të mbështesin vlerësimin e saktë të përfitimeve që vijnë nga 

rekomandimet në këtë dokument, pasi ato akoma nuk janë zbatuar. Sidoqoftë, Grupi Monitorues beson se këto 

përfitime do të ishin të rëndësishme në aspektin cilësor për palët e interesit, dhe përputhen me çështjet e (a) besimit 

të palëve të interesit, dhe veçanërisht asaj të përdoruesve parësor të pasqyrave financiare, siç përcaktohen në 

Kornizën e interesit publik; dhe (b) funksionimin efektiv të tregjeve të kapitalit dhe stabilitetin ekonomik dhe 

financiar që rezulton. 
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Për më tepër, pasi pika fillestare për standard-vënie mbeten standardet ekzistuese, ne nuk 

besojmë se kjo do të ishte diskriminuese për ata që përdorin këto standarde për kryerjen e 

auditimeve dhe angazhimeve të tjera të bazuara në siguri, duke minimizuar kështu kostot. Në të 

vërtetë, Grupi Monitorues beson se një model i ri që pasurohet më mirë me të dhëna për të sjellë 

standarde të rishikuara në treg më shpejt, dhe përgjigja më e mirë ndaj nevojave gjithnjë e më 

komplekse të auditimeve do të sjellë përfitime të mëtejshëm.  




